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Wie zufrieden sind Sie 
insgesamt mit Ihrer Lern-
und Studiensituation? 
Ich bin sehr oder eher 
zufrieden … 

Berlin
TH Wildau 44.5%

W&R  66.7%

Brandenburg
42.8% TH Wildau
33.3%  W&R  

Ort des Erwerbs der 
Hochschulzugangsberechtigung TH Wildau

Hochschulzugang
W&R

82.5% allg. Hochschulreife 100%

13.7% Fachhochschulreife -

3.8% berufl. Qualifikation -

43,5%

24,1%

19,4%

17,7%

13,3%

2,8%

2,5%

2,2%

1,9%

die Hochschulzugangsberechtigung erworben 

eine Ausbildung begonnen aber nicht abgeschlossen 

ein freiwilliges soziales oder ökologisches Jahr absolviert

ein Berufspraktikum absolviert 

Bundesfreiwilligendienst geleistet 

eine Berufstätigkeit ausgeübt

eine Ausbildung abgeschlossen

studiert, aber ohne Abschluss

bereits ein anderes Studium abgeschlossen

50%

16,7%

0

33,3%

41,7%

8,3%

0

0

0

TH Wildau W&R

Was haben Sie in der Zeit vor 
Ihrem Bachelorstudium an der TH Wildau getan? 

Auswertung & Datenvisualisierung für den Studiengang Telematik
Dr. Andreas Preiß (Zentrum für Studienorientierung & Beratung)

n=361

1

5-stufige Skala von 1 - sehr zufrieden bis 5 - sehr unzufrieden; 
Angaben in Prozent

Mehrfachantworten möglich

67

n=12



Bei der Wahl meines 
Studium war mir […] 

sehr wichtig …

Angaben in Prozent
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10,9

10,1

10,1

9,1

5,8

5,3

TH Wildau INW*          WIR*

Das Profil meines Studienganges hat mich überzeugt. 

Die Hochschule hat einen guten Ruf. 

Die Hochschule liegt in der Nähe zu meinem Heimatort.

Die Hochschule hat eine gute Ausstattung (z.B. Bibliothek, Labore).

Mein Studiengang wird nur in Wildau angeboten.

Weil Freund*Innen/Bekannte hier studieren. 

Die Hochschule bereits mir bereits vertraut. 

finanzielle Gründe

keine Zulassung an meiner gewünschten Hochschule

Empfehlung der Hochschule von Lehrer*innen 

Die Lehrenden in meinem Studiengang haben einen guten Ruf 

Die Lebensbedingungen in Wildau sind gut (Wohnen, Jobs...) 

Wildau bietet ein gutes Freizeitangebot (kulturelle Veranstaltungen, Sport, Kneipen...) 

Familienfreundlichkeit der TH Wildau 

60,5            39,5  

61,4            38,6  

67,0           33,0

38,6           61,4

67,7          32,3

30,2          69,8

65,0          35,0

n=361

*p<.05

Warum haben Sie sich für ein Studium an der 
Technischen Hochschule Wildau entschieden?

2

gute Bewertungen in einem Hochschulranking 

Der Zulassungsbescheid aus Wildau lag mir zuerst vor. 

wegen privater Bindungen

Der Fachbereich meines Studiengangs hat einen guten Ruf. 

5-stufige Skala von 1 - sehr wichtig bis 5 - unwichtig

Mehrfachantworten möglich, in Prozent
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87,6

85,1

84,5

80,5

78,6

77,8

75,5

70,1

68,9

68,0

66,0

64,5

60,3

59,6

58,3

57,5

54,9

48,7

44,1

40,0

35,0

87,6 100

85,1 83,3

84,5 72,7

80,5 100

78,6 90

77,8 83,3

75,5 100

70,1 66,7

68,9 66,7

68,0 66,7

66,0 83,3

64,5 71,4

60,3 70

59,6 60

58,3 100

57,5 50

54,9 80

48,7 50

44,1 60

40,0 40

35,0 25

Ich empfand die nachfolgenden Informationsquellen 
der TH Wildau „sehr-“ oder „eher hilfreich“… 

Einrichtung 2014 2016 INW WIR W&R

NaWiTex - Schülerlabore 4,0 4,7 2,8 6,5 8,3
Schüler-Ingenieur-Akademie 1,4 1,9 4,0 - -

Bibliothek 22,4 21,6 19,2 23,9 33,3
Schulexkursion 9,2 10,0 10,2 9,8 25,0

Kinderuni 1,4 3,0 4,5 1,6 -
Zukunftstag n.v. 4,2 5,1 3,3 -

ViNN:LAB n.v. 6,4 6,8 6,0 8,3
Fachtag Informatik n.v. 2,5 3,4 1,6 -

Studierende der TH Wildau (65,4%) 

Tag d. offenen Tür (50,8%)

Informationsmaterialien der Hochschule (z.B. Flyer, Allgemeiner Studienführer)

Social-Media

Freunde

Internetseiten der Fächer

Homepage der Hochschule

Lehrende der TH Wildau

Online-Portale

Immatrikulationsamt (Studentische Angelegenheiten)

Bildungsmessen

Studienberatung

Schulexkursion

Eltern

Hochschulrankings (40,7%)

Schnupperstudium

Online-Tests

Lehrer*innen

International Student Office

Presseartikel

Materialien der Arbeitsagentur

TH Wildau W&R

n=309

Welche der folgenden Einrichtungen der TH Wildau haben Sie zu 
Schulzeiten besucht?

n=361

3

Mehrfachantworten möglich

in Prozent

Bei Nutzung: 5-stufige Skala von 1 - sehr hilfreich bis 5 – überhaupt nicht hilfreich

Informationsquellen (Nutzung in Prozent)

n=12



16,3%

21,2%

18,8%

hohe Anforderungen im StudiumFremdsprachen

17,0%

26,1%

21,5%

12,5%

10,2% 7,9%

Mathematik

12,1%

Naturwissenschaften

9,2% 6,3%

Technik

9,7%

n=326

kumulierte Ergebnisse für „sehr-“ & „eher hilfreich“ n 2016 INW WIR 2014

Studienvorbereitungskurse in Mathematik 56 90,5 90,2 90,9 31,0*

Veranstaltungen des Fachbereichs 101 84,6 84,1 85,2 61,5  

Hochschulweite Erstsemesterveranstaltungen 132 73,6 68,6 79,5 78,5 

Studienvorbereitungskurse in Physik 25 65,4 68,4 57,1 *

fit4study Einführungsveranstaltung 79 65,2 62,5 68,3 n.v.

Fit4study Einführungskurs (z.B. wissenschaftliches Arbeiten) 83 64,4 66,7 61,9 n.v.

Studienvorbereitungskurse in Technische Mechanik 19 63,2 66,7 57,1 *

Studienvorbereitungskurse in Englisch 18 57,1 42,9 64,3 *

Veranstaltungen des Studentenrates (StuRa) 38 54,8 52,2 57,9 6,0

Studienvorbereitungskurse in Programmierung 24 52,0 43,8 66,7 *

teilweise Schwierigkeiten 2014 2016 INW* WIR* W&R

hohe Anforderungen im Studium* 15,5 21,5 26,1 17,0 66,7

Fremdsprachen* 32,1 17,5 12,5 22,4 8,3

Mathematik* 53,2 31,7 39,4 24,2 25,0

technische, handwerkliche Fähigkeiten* 23,4 18,5 25,0 12,1 8,3

*p<.05 n=326

TH WildauINW
WIR

8,6% 7,5%

Wie beurteilen Sie die folgenden Veranstaltungen im Hinblick auf Ihr 
Studium im Nachhinein? 

Bitte bewerten Sie, ob und in welchem Umfang Ihnen die folgenden Aspekte sehr starke oder
starke Schwierigkeiten im Studium bereiten.

4

* 2014 wurden die Studienvorbereitungskurse nur zusammenfassend erhoben.

Bei Nutzung: 5-stufige Skala von 1 - sehr hilfreich bis 5 – überhaupt nicht hilfreich

5-stufige Skala von 1 - sehr hilfreich bis 5 – überhaupt nicht hilfreich



Ergebnisse kumuliert „sehr-“ & „eher zufrieden“ 2014 2016 W&R

Erreichbarkeit der Lehrenden in Sprechstunden 71,1 74,3 75,0

Kontaktmöglichkeiten/Zugänglichkeit zu den Lehrenden 
außerhalb von Sprechstunden

71,5 69,8 75,0

Bereitschaft der Lehrenden, auf die Fragen und Wünsche 
der Studierenden einzugehen 

71,8 73,0 75,0

Bereitschaft der Lehrenden, auf unterschiedliche 
Lernvoraussetzungen von Studierenden einzugehen

54,5 59,0 50,0

84,9 100

80,1 66,7

78,9 75,0

71,0 66,7

68,5 83,3

67,5 58,3

67,2 75,0

63,4 58,3

62,8 50,0

58,2 75,0

58,0 83,3

51,4 58,3

48,6 66,7

TH Wildau W&R

Wie zufrieden sind Sie bislang mit den folgenden 
Rahmenbedingungen in Ihrem Studium? 

n=317

n=315

5

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen

Labore und deren technische Ausstattung*

Hörsäle/Seminarräume und deren technische Ausstattung*

Verfügbarkeit notwendiger Literatur in der Bibliothek der Hochschule*

Verständlichkeit der Studienstruktur

Fachliche Qualität der Lehre*

Soziale, kulturelle und sportliche Angebote im Umfeld der Hochschule

Beratungsmöglichkeiten

Gelegenheiten zu Kontakten zu anderen Studierenden 

Verständlichkeit der Prüfungsordnung und der fachspezifischen Bestimmungen

Zeitliche Koordination der Lehrveranstaltungen

Didaktische Qualität der Lehre

Gelegenheiten zum Erlernen wissenschaftlicher Arbeitsweisen

Ergebnisse kumuliert „sehr-“ & „eher zufrieden“, in Prozent

5-stufige Skala von 1 - sehr zufrieden bis 5 - sehr unzufrieden

Wie zufrieden sind Sie bislang mit den folgenden 
Rahmenbedingungen in Ihrem Studium? 

5-stufige Skala von 1 - sehr zufrieden bis 5 - sehr unzufrieden

in Prozent

1.Priorität
70%

2. Priorität
22%

3. Priorität
8%

Priorität der TH Wildau bei der 
Wahl als Studienort …

W&R
1. Priorität 

40%

TOP3 Häufigkeit Prozent
HTW Berlin 54 31%

TU Berlin 24 14%
HWR Berlin 17 10%

n 173

n=12 



Wichtigste 
Finanzierungsquellen in 
Prozent 2016
Unterstützung durch die Eltern 
und/oder andere Verwandte

34,8
keine weitere 
Finanzierungsquelle

27,8
Ausbildungsförderung nach 
dem BAföG

15,3
Eigener Verdienst aus 
Erwerbstätigkeiten neben dem 
Studium 14,4
Eigenkapital

4,5
Studienkredit

,6
Stipendium

1,6
n=313

Sehen Sie die Finanzierung Ihres Studiums für dessen gesamte Dau  
zum jetzigen Zeitpunkt als gesichert an?

Häufigkeit Prozent
Gültige 

Prozente
Kumulie  
Prozen

Gültig Ja, 
unabhängig 
von der 
Studiendau
er

161 40,7 52,4 5

Ja, wenn 
ich so 
schnell wie 
möglich das 
Studium 
abschließe

58 14,6 18,9 7

Ja, wenn 
ich immer 
einen Job 
habe

51 12,9 16,6 8

Nein, nur 
für einige 
Semester

37 9,3 12,1 10

Gesamt 307 77,5 100,0
Fehlend System 89 22,5
Gesamt 396 100,0

Haben Sie sich bereits für ein Stipendium beworben

Häufigkeit Prozent 201
Gültig Ja 22 5,6

Nein 288 72,7
Gesamt 310 78,3

Fehlend System 86 21,7
Gesamt 396 100,0

     bstätig sind, wie viele Stunden pro Woche arbeiten Sie in 
der Vorlesungszeit?

ufigkeit Prozent 2016 2014

140 35,4 44,9 38,4

29 7,3 9,3 7,1

34 8,6 10,9 8,5

45 11,4 14,4 20,6

26 6,6 8,3 11,6

38 9,6 12,2 13,8

312 78,8 100,0 100,0
84 21,2

396 100,0 n=354

Falls Sie sich neben dem Studium ehrenamtlich engagieren, wie viele    
nehmen Sie diese Tätigkeiten in Anspruch?

Häufigkeit Prozent 201
Gültig Ich engagiere 

mich nicht 
ehrenamtlich

233 58,8

1 bis 5 
Stunden 54 13,6

5 bis 9 
Stunden 15 3,8

10 bis 14 
Stunden 3 ,8

15 bis 18 
Stunden 3 ,8

19 Stunden 
oder mehr 2 ,5

Gesamt 310 78,3
Fehlend System 86 21,7
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